

责编:王传来  
执编/版式:陈德亮  
美编:赵博

# 冰国行风之夏在黑江

第七届黑龙江省旅游产业发展大会



## 国际“朋友圈”扩容，边城奉上开放盛宴

抚远市地处黑龙江与乌苏里江交汇处，被誉为“华夏东极”。本届旅游产业发展大会以“共创融合开放新动能，共享特色文旅新机遇”为主题，首次将主会场设在县域层级，以“县域示范”推动全域旅游升级。大会期间，俄罗斯、日本、丹麦等国的政商界代表齐聚一堂，推出“中俄自驾友谊之旅”“界江界湖垂钓联赛”等22项特色活动。

抚远市依托黑瞎子岛生态旅游、赫哲族非遗文化等资源，擦亮“两国一岛”“赫哲故里”等文旅名片，让中外嘉宾在“东极日出”的浪漫中，感受中俄边境文化的交融与碰撞。

在大会期间举行的黑龙江省第二届乌苏里江界江联盟大会暨跨境旅游线路发布会上，来自俄罗斯联邦阿穆尔共青城、哈巴罗夫斯克边区那乃区、科尔萨科夫市的嘉宾，不仅对抚远独特的自然风光和深厚的文化底蕴赞不绝口，还与中方围绕跨境自驾、生态垂钓等特色项目展开深度对话，畅谈跨境旅游发展的美好前景。

随着国际文旅合作不断深化，抚远这座边城，正以前所未有的开放姿态，迎接世界的目光。



□本报记者 李淅 刘欣

2日，佳木斯市抚远市——这座中国最东端的边境小城，因第七届黑龙江省旅游产业发展大会的召开而沸腾。街头巷尾飘扬的彩旗、精心装扮的民宿外墙、倒计时牌前驻足的游客，无不诉说着这座城市对盛会的期待。而当来自俄罗斯、日本、丹麦等19个国家和地区的嘉宾涌入，抚远瞬间成为连接世界的文旅枢纽，一场关于“清凉经济”与“开放合作”的交响曲在此奏响。

## 科技赋能文旅，数智互动体验“新玩法”

“科技感”成为本届旅游产业发展大会的一大亮点。大会创新融合元宇宙、人工智能、虚拟现实等前沿科技，加快培育文旅领域新质生产力，全景展示科技应用新场景、新模式、新玩法。“VR大空间沉浸数字艺术展”，设置“智慧文旅大模型区”，“AI梦伴灵机器人”“大马哈鱼洄游历险记VR体验”“赫哲祖源数字非遗”等数智互动体验项目，以科技之力为游客提供沉浸式导览服务，让抚远从“边境小城”变身“文旅创新试验场”。

在2025黑龙江省特色文化旅游推介会场外设置的东极广场

特色集中市中，由黑龙江电信打造的“智慧文旅AI赋能”展区，大屏幕上展示的“文旅产业数据决策平台”，正根据前一日的游客数据，实时分析游客消费偏好。在其旁边，则展示着“博物馆智慧讲解助手”，即时拍照讲解、个性化语音播报、智能位置感应讲解等功能，可为游客提供简易直观、充满创意的智慧导览体验。“通过数据分析，精准把握游客需求，黑龙江在智慧旅游探索中，正逐步构建起以科技为支撑的全域旅游新生态。”受邀参加推介会的国际嘉宾们表示，黑龙江的智慧旅游正朝着“国际化、智能化”方向发展，并纷纷表达了与黑龙江在科技文旅领域展开合作的意愿。



## 城市“梳妆打扮”，服务升级展现“龙江温度”

为迎接盛会，抚远市启动了全方位的“焕新工程”。升级的停车场、旅游厕所、游客服务中心等基础设施，提升了游客出行便利性和舒适度；举办旅游服务质量培训班，志愿者们通过站姿礼仪、微笑礼仪等实操考核，以专业的新姿态迎接八方来客。

建设的17个特色文旅项目，让游客参观体验更多元。在三江自然生态馆，巨型展厅生态奇观、非遗文化活态展示和沉浸式体验，构建起三江流域自然生态与人文历史的立体

探索空间，成为东极生态保护与文旅融合的标杆展馆；中国塔文化艺术馆通过铜雕塑、铜壁画，集中展示了全国最有代表性的23座名塔，让游客集中体会我国博大精深的塔文化；在贝壳沙滩营地，游客可以通过篝火烧烤和临江垂钓，足不出户感受到日出江景的美好场景……

大会期间，抚远市还推出涵盖特色精品线路、烟火美食等10个专项行动，让游客在“食住行游购娱”中感受“避暑胜地·清凉龙江”的品牌魅力。

## 办会兴城惠民，边城文旅IP破圈

抚远市曾是游客赴俄罗斯的“中转站”，而今，旅游产业发展大会让它成为文旅目的地。大会口号“日出东方，福聚龙江”与吉祥物“福福”（黑熊），“源源”（鲟鳇鱼）巧妙融合地域文化，让这座边城正以文旅融合为笔，绘就一幅开放、创新、活力的崭新画卷。

从“东极”出发，佳木斯市借助旅发“东风”，全年策划四季主题文旅活动，推动文旅资源与新质生产力培育发展同频共振、深度融合。正如第七

届黑龙江省旅游产业发展大会主题所言——“共创融合开放新动能，共享特色文旅新机遇”。佳木斯市与抚远市的蜕变，正是黑龙江文旅产业高质量发展的生动注脚。

“办一次会、兴一座城、惠一方民”。第七届黑龙江省旅游产业发展大会的成功举办，有力带动了全省特色文化旅游全域发展。根据飞猪数据，截至目前，黑龙江暑期酒店预订量同比增长21%，租车预订量同比增长

88%，门票预订量同比增长68%。站在“东极”之地，四海宾朋沿着黑龙江、乌苏里江、松花江的脉络，看见了黑龙江的山河壮阔，看见了黑龙江“融合创新”绘就的文旅新图景，也听见了13座城市的“心跳”与“梦想”。今夏，黑龙江文旅发展的新动能正以三江奔涌之势澎湃而来。

四季皆美，全域皆景。今夏，黑龙江将延续冰雪季的热情与诚意，捧出真心等您到来。

图①：抚远市被誉为“华夏东极”。图②：贝壳营地。图③：黑瞎子岛湿地。图④：东极宝塔。图⑤：日出。本报记者 苏强摄

